
                     GESAMTELTERNBEIRAT
              DER LANDESHAUPTSTADT STUTTGART

Vollversammlung
 Turn- und Festhalle Feuerbach, 12. Dezember 2020

Beginn: 16:15 Uhr
Anwesend: 34 Elternbeirät*innen/ Stellvertreter*innen/ Delegierte 
Leitung: Manja Reinholdt, kommissarische Vorsitzende GEB Stuttgart
Ende: 18:45 Uhr

Agenda

Top   1) Begrüßung
Top   2) Vorstellung der neuen Mitglieder des Vorstands
Top   3) Bericht des Vorstands
Top   4) Kassenbericht
Top   5) Verabschiedungen
Top   6) Antrag auf Änderung der Geschäftsordnung des GEB
Top   7) Abstimmung zur Vorlage der neuen Geschäftsordnung des GEB
Top   8) Wahlen
Top   9) Arbeitsgruppen
Top 10) Sonstiges / Aktuelles 

Top 1) Begrüßung

Die Begrüßung der anwesenden Teilnehmer*innen erfolgte durch Manja Reinholdt.
Die Agendapunkte wurden vorgestellt.

Top 2) Vorstellung der Mitglieder des Vorstands des GEB´s

- Manja Reinholdt, kommissarische Vorsitzende GEB
- Michael Mattig-Gerlach, Vorsitzender SAA SEK2
- Christa Heinen, Vorsitzende SAA SEK1
- Sabrina Maier, stellvertretende Vorsitzende SAA SEK1 (entschuldigt)
- Simon Bock, Vorsitzender SAA Grundschule
- Rana Rebcer, stellvertretende Vorsitzende SAA Grundschule
- Christian Kommerell, Vorsitzender SAA SBBZ
- Emine Dumangöz, Vorsitzende SAA berufliche Schulen
- Peter Greim, stellvertretender Vorsitzender SAA berufliche Schulen

Vorsitzende: Manja Reinholdt, Großglocknerstraße 64, 70327 Stuttgart
Stellvertreter: Peter Greim, Jahnstraße 93, 70771 Leinfelden Echterdingen
Bankverbindung: Kto-Nr: 2668763  BLZ: 600 501 01 BW-Bank Stgt / IBAN: DE03 6005 0101 00026 68763 / BIC: SOLADEST600
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Top 3) Bericht des Vorstandes

3.1. Einleitung / die Arbeit des GEB´s

Der GEB ist die übergeordnete Organisationsstruktur der Elternbeiratsvorsitzenden und deren 
Stellvertretungen der ca. 160 öffentlichen Schulen mit rund 80.000 Schüler*innen in Stuttgart. 
Alle Mitglieder sind ehrenamtlich tätig und erhalten keine Aufwandsentschädigung.

Innerhalb des GEB finden sich die Elternbeiratsvorsitzenden jeder Schule in den 
Schulartenausschüssen (SAA) ihrer jeweiligen Schulart zusammen und behandeln dort die 
schulartspezifischen Themen. Aus diesen Ausschüssen werden je 2 Vertreter*innen gewählt, 
die gemeinsam den Vorstand des GEB Stuttgart bilden.

Zum Vorstand des GEB gehören die/der Vorstandsvorsitzende, deren/dessen
Stellvertretung, die Vorsitzenden und Stellvertretungen der Schulartenausschüsse, der/dem  
Schriftführer*in und der/die Kassierer*in. Zusätzlich sind die Sprecher*innen der
Arbeitsgemeinschaften und vorbereitender Ausschüsse zu den Sitzungen eingeladen.

Der Gesamtelternbeirat berät in vielen schulischen Fragen (z.B.Lernmittelfreiheit) und
unterstützt Elternvertretungen und Eltern in deren Anliegen an öffentlichen Schulen unseres   
Schulträgers und trägt mit seiner Arbeit zum Verständnis für die Entwicklung an öffentlichen 
Schulen bei.

Der GEB legt die beweglichen Ferientage für den Geltungsbereich des Schulträgers in 
Abstimmung mit den geschäftsführenden Schulleitungen fest.

Der GEB transportiert Vorschläge und Empfehlungen an den Schulträger und an das Schulamt.

Der GEB nimmt an offiziellen Veranstaltungen teil (Schuleröffnungen, Einladungen von 
Parteien aus dem Gemeinderat, Diskussionsrunden, Runder Tisch etc.)

Der GEB steht in Kontakt mit den Vertreter*innen der Presse, ist Ansprechpartner für Anfragen
von Zeitung, Rundfunk und Fernsehen um über entsprechende Medienpräsenz den Anliegen 
der Elternschaft mehr Gehör zu verschaffen.

Der GEB entsendet eine/n Vertreter*in (+ Stellvertretung) in den Jugendhilfeausschuss der 
Stadt Stuttgart. Der Jugendhilfeausschuss tagt in der Regel im Abstand von 6 Wochen. Es ist ein
beschließender Ausschuss des Stuttgarter Gemeinderats, der maßgeblich Einfluss auf die 
kommunale Jugendhilfeplanung und Steuerung hat. Die Themenbereiche Schulsozialarbeit 
sowie Jugendhilfe und offene Jugendarbeit sind hier für den GEB von Bedeutung.

Der GEB entsendet fünf Vertreter*innen (jeweils als Vertretung aus den SAA´s / Vorsitz und 
Stellvertretung sind qua Amt vertreten) in den Schulbeirat. Die Sitzungen finden 4x pro Jahr 
statt. Der Schulbeirat ist ein beratender Ausschuss des Stuttgarter Gemeinderats, in dem die 
Angelegenheiten des Schulträgers – welche die Schulen betreffen – beraten werden, bevor 
diese im Gemeinderat nochmals thematisiert und beschlossen werden.

              Der GEB Stuttgart vernetzt sich mit anderen GEBs des Landes und fördert die Zusammenarbeit 
              mit dem Landeselternbeirat, der vom Kultusministerium zu Vorhaben in der Schulpolitik 
              angehört wird und hier eine beratende Funktion hat.
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3.2. Vorstandswechsel Schuljahr 2019/20 / Mediation

Johannes Güthoff (Vorsitzender SAA SEK1 Schuljahr 2019/20) erläutert den Vorstandswechsel 
im Schuljahr 2019/20 sowie die Umstände, die zu dem Wechsel innerhalb des Vorstands 
geführt haben:

Wegen einer unzureichenden Absprache zur Veranstaltung der Aktion „Lehrer backen“ in 2018 
kam es zu einem erheblichen Verzug der Begleichung der noch offenen Rechnung. 
Die offenen Punkte der Absprache konnten erst im zweiten Halbjahr des Schuljahres 2019/20 
final geklärt und die Rechnung beglichen werden. 

Weitere persönliche und fachliche Differenzen innerhalb des Vorstands konnten nur mit 
Unterstützung eines Mediators teilweise gelöst werden.

Georg Lois, Vorstand des GEB´s für das Schuljahr 2019/20 musste aufgrund der 
unsachgemäßen Ausführung und Annahme der Wahl als Elternvertreter / Delegierter, nach 
Bekanntwerden dieses Umstands, von seinem Amt als Vorsitzender entbunden werden. 
Kathrin Grix, stellvertretende Vorsitzende des GEB´s, hat daraufhin ebenfalls ihren Rücktritt 
erklärt. 
Den kommissarischen Vorsitz übernahm aufgrund der Bestimmungen der Geschäftsordnung 
des GEB´s Manja Reinholdt. 

3.3. Aktivitäten des GEBs Schuljahr 2019/20

Manja Reinholdt erläutert die Aktivitäten des GEBs im Schuljahr 2019/20:

- Demo #BildungMitPlan am 04.07.20, in Kooperation mit anderen GEB´s des Landes in der 
Stuttgarter Innenstadt, mit rund 800 Teilnehmer*innen aus der Elternschaft sowie 
kommunaler Politik.

- stetige Weiterentwicklung der Vernetzung der GEBs des Landes Baden Württemberg, um 
durch Erfahrungsaustausch voneinander zu profitieren bzw. durch gemeinsame und 
einheitliche Aktionen landesweit für Aufmerksamkeit zu sorgen. 

- Weiterentwicklung des Kontakts zur KdGEB (Konferenz der Gesamtelternbeiräte der Kitas) 
um gemeinsame Themenbereiche zu besprechen und hier ein einheitliches Auftreten nach
außen zu gewährleisten

- Umfrage an den Grundschulen, wie die Bildung an den verschiedenen Standorten während
des ersten Lockdowns im März 2020 gelingt. Die Teilnahme an dieser Umfrage war leider 
zu gering, um ein repräsentatives Ergebnis darzustellen.

- Diverse Anschreiben / Veröffentlichungen, wie das Schreiben an das Kultusministerium 
bezüglich Maskenpausen sowie das Schreiben an die Schulen „Elternvertretung unter 
Pandemiebedingungen“

- Überarbeitung der Geschäftsordnung des GEB´s
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- Unterstützung der Elternschaft und Schulen bei Anfragen zu Wahlen, Videokonferenzen 
und Vorgaben des Kultusministeriums bezüglich der Pandemie (Lohnfortzahlung, 
Notbetreuung etc.)

- Regelmäßige „Jour fixes“ mit dem Leiter des Schulverwaltungsamts, Herrn Hein, in denen 
ein Informationsaustausch zu den aktuellen Themen stattfindet (siehe 3.3.1)

- Kontakt / Austausch mit den geschäftsführenden Schulleitungen

- Teilnahme an diversen Sitzungen (Jugendhilfeausschuss, Schulbeirat, Runder Tisch der 
Elternstiftung,) sowie Kooperationen/Austausch mit der Stuttgarter Bildungspartnerschaft

- Kontakt zu „wir für Schule“ https://wirfuerschule.de/

- Weiterführung / Ausweitung des Online-Auftritts des GEB´s (Instagram: geb_stuttgart)

3.3. 1.  Zusammenfassung Jour fixes mit dem Schulverwaltungsamt

Manja Reinholdt informiert über den letzten Besprechungstermin:

- Stand Digitalisierung: Aktuell sind 9.000 IPads an die Schulen ausgeliefert worden, bis nach
Weihnachten sollen alle Schulen beliefert werden. Berufliche Schulen können sich auch für
Notebooks entscheiden. Die Geräte werden komplett eingerichtet ausgeliefert. Die 
Ausstattung der Rektorate erfolgt unabhängig von der Ausstattung der Schüler*innen, hier 
steht die Lieferung noch aus. Für diesen Gesamtbereich werden weitere IT Stellen 
ausgeschrieben. Online-Zugänge für Elternvertretungen (für Videokonferenzen) sind noch 
in Bearbeitung.

- Medienentwicklungsplan steht bereit. Alle Schulen wurden entsprechend informiert und 
um Rückmeldung gebeten (Ansprechpartner: Schulverwaltungsamt). Bestandsgeräte sollen
im Zeitraum von ca. 4 Jahren ausgetauscht werden (Wiederbeschaffung). Die Ausstattung 
der Lehrkräfte ist budgetär nicht möglich, Lösungsmöglichkeiten werden überlegt (z. Bsp. 
Verteilung der Geräte nach Vollzeitstellen der Schulen), Förderung von Administratoren.

- Telekom Bildungsflat: Das Angebot der Telekom kann nicht angenommen werden, da die 
Verträge über das Schulverwaltungsamt nicht abgeschlossen werden können. Zudem ist es 
notwendig, die entsprechende Hardware über die Telekom zu nutzen. Das 
Schulverwaltungsamt ist nun mit anderen Telekommunikationsanbietern im Gespräch.

- Corona-Budget des Kultusministeriums: Es wurden für alle Schulen den Landes gesamt 40 
Mio. Euro zur Verfügung gestellt (ca. 3.000,- Euro pro Schule). Die Schulen können sich von
ihrem jeweiligen Budget Mittel zum Infektionsschutz bzw. zur Unterstützung des 
Onlineunterrichts kaufen, wie zum Beispiel Schutzmasken oder IPads (aus dem Warenkorb 
der Stadt!). Im Zuge dessen wurde das Glasfaserprogramm des Kultusministeriums für die 
Schulen ausgesetzt.

- Lüftungsanlagen/Luftreiniger an Schulen: Ein Pilotprojekt an drei Schulen ist gestartet. Die 
generelle Problematik erklärt Christian Kommerell und betrifft den Haftungsausschluss der
Stadt Stuttgart. Die Lüftungsanlagen müssen sicher sein (ohne UV-C, ohne Ozon), 
sämtliche Rahmenbedingungen (Wartungsintervalle, Vorgaben Unfallkasse bezüglich 
Sicherheit, Anbringung, Lautstärke etc.) müssen im Vorfeld abgeklärt sein. Die Information,
wann das Pilotprojekt beendet sein wird (+Ergebnis) sowie der Hersteller der verwendeten
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Anlagen wird noch bekannt gegeben. Das Schulverwaltungsamt weist darauf hin, dass 
keine Lüftungsanlagen in Eigenregie angeschafft werden sollen. 

- CO2 Ampeln in den Schulen: Es werden aktuell in einigen Schulen im Testversuch 2-3 
Ampeln pro Schule getestet. Der Einsatz der CO2 Ampeln soll für die Lüftungsintervalle 
sensibilisieren. 

- Diskussion über die Geräte, über die Tests und Erprobungen, welche Bedingungen

- „freie Fahrt für Schüler*innen“ ist aktuell ausgesetzt, wird zum nächsten Haushalt wieder 
aufgegriffen (Datenerhebung zu den Kosten durch Schließungen aktuell nicht möglich)

- Nutzung von Sportstätten der Vereine für Schulen: Aufgrund der Lehrkräfte-Versorgung 
schwierig in der Umsetzung, ansonsten möglich unter Berücksichtigung der AHA Regeln. 
Bei Bedarf kann man sich an das „Team außerschulische Nutzung“ wenden.

- Im Anschluss Zwischenfrage zu den Lüftungsgeräten/ CO2 Ampeln: Es soll Schulen geben, 
die Geräte einsetzen und es soll wohl Absprachen zwischen Schulleitungen und 
Schulverwaltungsamt geben. Diskussion über die Geräte, über die Tests und Erprobungen, 
welche Bedingungen. Die Informationen werden nachgereicht.

Top 4) Kassenbericht

Der Kassenwart, Joachim Schneider, ist nicht anwesend. Peter Greim erläutert den 
Kassenbericht. Die Einnahmen sind im Vergleich zu den Vorjahren gesunken, da vermutlich 
auch pandemiebedingt weniger „Elternzehner“ eingesammelt werden konnten. 

Entwicklung Girokonto: 
- Kontostand 27.11.2019: Euro 4.682,18
- Kontostand 26.11.2020: Euro 3.770,23

Entwicklung Tagesgeldkonto:
- Kontostand 27.11.2019: Euro 5.196,83
- Kontostand 26.11.2020: Euro 5.196,87

Die Kassenprüfung wurde durch Mersad Rekic und Manuela Afolabi vorgenommen und die 
angegebenen Beträge bestätigt. Es wird die Entlastung des Kassenwarts beantragt. 
Der Vorschlag zur Entlastung wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig (34 
stimmberechtigte Personen) beschlossen.

Top 5) Verabschiedungen

Manja Reinholdt gibt bekannt wer aus dem GEB Vorstand ausscheidet:
- Johannes Güthoff, Vorsitzender SAA SEK1, Amtszeit 4 Jahre
- December Lynn Zawinell, stellvertretende Vorsitzende SAA SBZ, Amtszeit 4 Jahre
- Michaela Ehmann, Vorsitzende SAA SEK2, Amtszeit 2 Jahre
- Nadine Ziebell, Schriftführerin, Amtszeit ½ Jahr
Die Verabschiedungen werden im Anschluss an die Vollversammlung vorgenommen
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Top 6) Antrag auf Änderung der Geschäftsordnung

Die geänderte Geschäftsordnung, mit Kennzeichnung der Änderung, liegt den Anwesenden 
vor. Christian Kommerell erläutert die Änderungen:

- Redaktionelle Änderungen
- Änderungen im Umgang mit den finanziellen Mitteln
- Änderungen zu Wahlen und Abstimmungen: hier wurde bemängelt, dass auf dem 

Formular der Legitimation das Datum fehlt.
- Arbeitsfähigkeit des Vorstands: Sitzungen und Abstimmungen sollen auch online 

durchgeführt werden können. Kritik der Anwesenden: dies sollte nur in Ausnahmefällen 
stattfinden und nun mit schriftlicher Umformulierung in §9 „nach Bedarf vorrangig in 
Präsenz und in begründeten Ausnahmefällen online“ vorbehaltlich für ein Jahr zur 
Abstimmung gebracht.

- Misstrauensvotum auch innerhalb des Vorstandes ermöglichen

Top 7) Abstimmung Änderung der Geschäftsordnung

Abstimmungsergebnis Änderung der Geschäftsordnung GEB:

28 Stimmberechtigte, davon
25 Stimmen dafür
  3 Enthaltungen

Top 8) Wahlen

Manja Reinholdt erläutert die zu wählenden Ämter innerhalb des GEBs sowie die jeweilig 
damit verbundenen Aufgaben.

Die Wahlleitung übernimmt Johannes Güthoff.
Die aktuelle kommissarische Vorstandsvorsitzende Manja Reinhold wird einstimmig entlastet.

Alle anwesenden Stimmberechtigten sprechen sich gegen eine geheime Wahl aus. Die Wahl 
wir mit Handzeichen abgestimmt.

Als Vorstandsvorsitzende des GEB´s wird Manja Reinholdt vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis:
28 stimmberechtigte Personen, davon 
27 Stimmen dafür
  1 Enthaltung
Manja Reinholdt nimmt das Wahlergebnis an.

Als stellvertretender Vorstandsvorsitzender des GEB´s wird Peter Greim vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis:
28 stimmberechtigte Personen, davon 
27 Stimmen dafür
  1 Enthaltung
Peter Greim nimmt das Wahlergebnis an.
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              Als Schriftführerin wird Gabi Walz vorgeschlagen

Abstimmungsergebnis:
28 stimmberechtigte Personen, davon 
27 Stimmen dafür
  1 Enthaltung
Gabi Walz nimmt das Wahlergebnis an.

Als Kassenwartin wird Rana Rebcer vorgeschlagen

Abstimmungsergebnis:
28 stimmberechtigte Personen, davon 
27 Stimmen dafür
  1 Enthaltung
Rana Rebcer nimmt das Wahlergebnis an

Für das Amt der Kassenprüfer melden sich Frau Patricia Horvat und Herr Martin Miller. Die 
Ämter werden gemeinsam abgestimmt.

Abstimmungsergebnis:
28 stimmberechtigte Personen, davon 
26 Stimmen dafür
  2 Enthaltung
Frau Patricia Horvat und Herr Martin Miller nehmen das Wahlergebnis an.

Top 9) Arbeitsgruppen

Folgende Arbeitsgruppen sind im GEB für alle interessierten Eltern verfügbar:
- Arbeitsgruppe Ganztag, Leitung Simon Bock
- Arbeitsgruppe Masterplan (SBBZ), Leitung December Lynn Zawinell
- Arbeitsgruppe Teilleistungsschwächen, Leitung Christa Heinen

Nachstehende Arbeitsgruppen sind aktuell ohne Besetzung bzw. können kurzfristig aktiviert 
werden:
- Arbeitsgruppe Recht und Ordnung
- Arbeitsgruppe Digitalisierung
- Arbeitsgruppe Mobbing

Eine Arbeitsgruppe „Öffentlichkeitsarbeit“ wurde angeregt, Interessenten melden sich bitte 
per E-Mail. 
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Top 10) Sonstiges / Aktuelles

- Christian Kommerell erläutert den Entwurf zum Grundsatzbeschluss des Schulzentrums 
Freiberg und bittet die Stimmberechtigen um Abstimmung der Resolution.
34 stimmberechtigte Personen
31 Stimmen dafür
  3 Enthaltungen

- Manja Reinhold verweist auf die Teilnahme an der Petition Bildung:
https://www.openpetition.de/petition/online/bildungsgerechtigkeit-und-
gesundheitsschutz-in-der-pandemie

- Zur besseren Erreichbarkeit der Elternbeiratsvorsitzenden der Schulen wird vom GEB 
angeregt, dass man über die Schulen eine „Elternbeirats-E-Mail Adresse“ generiert.

- Interessierte Elternbeiräte können sich bei der Elternstiftung über Kurse informieren 
https://elternstiftung.de/elternvertreterinnen/online-seminare

- Es wird um Teilnahme an der Corona-Umfrage der Stuttgarter Bildungspartnerschaften 
gebeten: https://umfragen.stuttgart.de/CuB_Eltern
Die Umfrage ist auch in vereinfachter deutscher Sprache verfügbar:
https://umfragen.stuttgart.de/CuB_ES_Eltern

- Anfrage aus dem Teilnehmerkreis zum Reinigungspersonal an den Schulen: Wie wird die 
Reinigung in Pandemiezeiten vorgenommen? Wird mehr Personal eingesetzt, werden die 
Reinigungsintervalle erhöht? 

- Gemeinsame Überlegung, mehr Versammlungen in Form von Online-Konferenzen 
stattfinden zu lassen um themenbezogen aktuell zu informieren

- Hinweis von Simon Bock auf die Sitzung des SAA Grundschule am 17.12.20 über Zoom 

Protokoll von Christa Heinen, 15.01.2021
Gelesen und genehmigt: Manja Reinholdt
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